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От составителя
В пособии собраны аннотированные статьи из периодических изданий, имеющихся в библиотеке, 2002 – 2008 годов издания.
Познакомившись с указателем, читатели узнают, на что нужно обратить внимание при подготовке ребёнка к школе; какая школа (программа обучения) больше подойдёт для малыша; какие трудности могут ожидать первоклассника в учебном заведении и как грамотно их преодолевать; как правильно выполнять домашние задания; развивать мышление; прививать любовь к чтению…Советы педагогов, психологов, педиатров, диетологов, дизайнеров, чиновников помогут родителям грамотно выстраивать линию поведения с ребёнком, правильно организовать режим дня маленького ученика, рационально и комфортно обустроить его комнату, наладить здоровое питание, повысить иммунитет, выбрать дополнительные занятия по интересам и т. д.
Алфавитный указатель авторов и список периодических изданий, использованных в пособии, послужат дополнительными ориентирами в массиве отобранной информации.

ПРЕДШКОЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА
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Безруких, М. Эффект напрасных стараний [Текст] / М. Безруких // Рос. газета. – 2006 – 29авг. – С. 14.
О плюсах и минусах предшкольного образования рассуждает Марьяна Безруких, директор института возрастной физиологии, академик РАО.
Иногда неадекватные и завышенные требования к ребёнку дают очень низкий развивающий эффект, а постоянные неудачи, в свою очередь, формируют тревожность и страх перед школой. Это не значит, что от «доначальтного» образования нужно отказаться. Просто во всём необходима золотая середина и правильная организация учёбы дошкольника с учётом его возрастных особенностей.

Гинзбург, Э. Три месяца до школы [Текст] / Э. Гинзбург // Обучение в России и за рубежом. – 2007. – № 5. – С. 18 – 19. 
Детский сад закончен и впереди – новая, неизвестная жизнь. Что происходит в это время с ребёнком и как наиболее полноценно использовать летние месяцы для адаптации к школе?

Егоров, Б. Б. Скоро в школу [Текст]: беседа с канд. пед. наук Б. Б. Егоровым / записала Е. Панкратова // ФИС. – 2003. – № 6. – С. 20 – 21.

Автор уверен, что сажать за школьные парты пяти- и шестилеток нельзя, дети могут не справиться с обрушившейся на них нагрузкой. Поэтому в будущих первоклассниках нужно заранее воспитывать усидчивость и развивать их физические качества. Для укрепления мышечного корсета детей приводится специальный комплекс из 10-ти упражнений. 
А что делать родителям, если до школы ребёнок не посещал детский сад и привык вставать поздно? Б. Б. Егоров советует, как постепенно и безболезненно превратить «совёнка» в «жаворонка».

Исаева, Н. Школьное «пора» [Текст] / Н. Исаева // Здоровье школьника. – 2007. – №4. – С. 67 – 70.

Кажется, ещё вчера ваш малыш изъяснялся знаками в песочнице. А сегодня уже самостоятельно читает про Гарри Поттера, бегло считает до ста и обратно и бодро декламирует на табуретке английский стишок. И у родителей возникает вполне законный вопрос: «Не пора ли ребёнку в школу?»
 В статье на примере реальных историй из жизни описаны пять типичных ошибок, которых родителям следует избегать, принимая решение, пойдёт ли их чадо в первый класс. Здесь же приведена комплексная тест-проверка, выявляющая готовность потенциального школьника к обучению.
Кондратович, А. В записную книжку родителям будущего первоклассника [Текст] / А. Кондратович // Нарконет. – 2003. – № 11 – 12. – С. 72.
Несколько рекомендаций по воспитанию у ребёнка усидчивости, планированию режима дня, определению круга домашних обязанностей будущего школьника и необходимости дружеского общения и живого интереса к делам малыша.

Куликова, Ю. Как и где учат на первоклассника [Текст] / Ю. Куликова // Здоровье школьника. – 2008. – № 3. – С. 18 – 21.

Большинство родителей уже не мучаются над вопросом, нужно или нет заниматься с ребёнком-дошкольником подготовкой к учёбе в школе. Конечно, нужно. Но далеко не все знают, что, например, учить детей читать и писать – это задача педагога начальных классов. Поэтому при поступлении в школу учителя проверяют не грамотность ребёнка, а ждут, что он успешно продемонстрирует совершенно иные знания и навыки. Какие? Вы ответите на этот вопрос, обратившись к материалу, подготовленному детским психологом Юлией Куликовой.
Путилова, Н. А. Школьная форма: проект-исследование [Текст] / Н. А. Путилова // Школа и производство. – 2007. – № 5. – С. 42 – 45.

История возникновения школьной формы; этапы введения школьной формы в России; форменная одежда учащихся за рубежом. Школьная форма сегодня: мнения родителей, учителей, психологов, школьников.

Родители – первые учителя детей [Текст] // Нач. школа. – 2005. – № 16. – С. 41.

В конспективной форме приведены советы педагога по развитию у детей логического мышления, речи, по обучению письму и чтению. Описаны психологические приёмы, стимулирующие стремление ребёнка к знаниям.

Скоро в школу [Текст] // Здоровье школьника. – 2007. – № 8. – С. 62 – 63.

Форма уже куплена. В новеньком  ранце – пенал, тетрадки, ручки и карандаши. Вы уверены, что ваш первоклассник к школе готов. Но школьная экипировка – не единственное, о чём следует позаботиться родителям. Чтобы переход к новой, школьной жизни был безболезненным и успешным, достаточно применить на практике несколько нехитрых правил и приёмов.

Тараданова, И. И. На пороге предшколы [Текст]: на вопросы читателей журнала «Семья и школа» отвечает начальник отдела Министерства образования и науки РФ И. И. Тараданова / И. И. Тараданова // Семья и школа. – 2005. – № 8. – С. 2 – 3.

Чиновник объясняет, что, собственно, входит в понятие «предшкольное образование», называет причины, побуждающие к его введению, рассказывает об опыте предшкольного образования в России и за рубежом. И. И. Тараданова обозначает принципиальное отличие предшкольной подготовки детей в детском саду, в школе, в семье и настаивает на всесторонней координации работы и выпуске доступных методических пособий для родителей, воспитателей и педагогов.
Трофимова, М. В поход за обновками [Текст] / М. Трофимова // Здоровье школьника. – 2007. – № 8. – С. 68 – 71.

Одежду для школы ребёнку разумнее покупать в конце лета, ведь дети растут быстро. Каким должен быть дресс-код для первоклассника, что из одежды подойдёт для школы, а что – для занятий в кружке по интересам или для похода в гости? Как найти компромисс между модной, функциональной и удобной одеждой; между ценой и качеством? 

Школьная форма похожа на одежду партизан [Текст] // Пять углов. – 2007. – № 2. – С. 8 – 9.
В дискуссии об ученической форме высказываются прямо противоположные мнения. Однако в этом вопросе школьникам и их родителям приходится ориентироваться на устав школы, в котором может быть оговорено обязательное ношение формы. Впрочем, если внешний вид ученика по каким-либо причинам не соответствует внутришкольным правилам, администрация не имеет юридического права исключить его из школы, оштрафовать или ещё как-то наказать. Наверное, для спокойной и бесконфликтной учёбы там, где это необходимо, школьную форму следует всё же приобрести и носить.
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МЫ ВЫБИРАЕМ, НАС ВЫБИРАЮТ
Агранович, М. В первый класс как в институт [Текст] / М. Агранович // Рос. газета. – 2008. – 3 апр. – С. 11.

Из статьи читатели узнают, с какого возраста можно отдать малыша в школу, какие документы для этого необходимы, имеют ли право учителя и психологи экзаменовать или тестировать будущего первоклассника, в каком случае администрация в праве отказать в приёме ребёнка в школу, какие её действия являются незаконными и что должен освещать главный документ учебного заведения – школьный устав.

Галушкина, М. Школа для сына [Текст] / М. Галушкина // Эксперт. – 2008. – № 19. – С. 98 – 102.

Школы бывают государственные и частные, элитные и элитарные, обычные общеобразовательные школы и лицеи, гимназии, физико-математические и языковые спецшколы и т. д. Как разобраться в этом многообразии и сделать правильный выбор, ведь усилия родителей по выбору школы могут стать самой большой инвестицией в маленьких детей.
 Автор статьи утверждает, что объективными показателями качества школьного обучения являются наличие у школы международных сертификатов и результаты предметных олимпиад и ЕГЭ.

Жарый, Н. Испытание первым классом [Текст] / Н. Жарый, О. Дёмина // Ом. вестник. – 2005. – 31 авг. – С. 4-5.

Нет единого рецепта, в каком возрасте отдавать ребёнка в школу. Однако, считают авторы статьи, исходить нужно прежде всего из разноуровневой (интеллектуальной, физической, социальной, мотивационной) готовности малыша к школе. Даются советы, как выбрать подходящую школу, как правильно подготовить первоклассника к первому учебному дню, как избежать нервного перенапряжения и возможного разочарования начальных месяцев учёбы.
Романова, А. Битва за умы [Текст] / А. Романова, М. Трофимова // Здоровье школьника. – 2007. – № 9. – С. 12 – 20.

Отдавая ребёнка в первый класс, необходимо обращать внимание на программы, по которым он будет обучаться. Разнообразие образовательных программ порой ставит родителей в тупик. Кто же они такие, эти Петерсон, Виноградова, Занков и Давыдов? И чем, например, «Начальная школа ХХ1 века» отличается от «Школы 2100»?

Трофимова, М. Школа на все случаи жизни [Текст] / М. Трофимова // Здоровье школьника. – 2008. – № 3. – С. 10 – 16.

Школы, как и дети, не похожи друг на друга. Поэтому, выбирая учебное заведение для своего ребёнка, родители одновременно определяют круг его друзей и интересов, отношение к учёбе. Как не ошибиться с выбором?

Хоменко, И. Престижные школы сдают позиции [Текст] / И. Хоменко // Перв. сентября. – 2003. – 25 окт. – С. 3.

Сегодня в современной школе наблюдается интересная тенденция: заботливые родители основной акцент делают не на знании отдельных предметов, а на комфортной обстановке в процессе обучения. Поэтому часто в споре между хорошей и престижной школой побеждает обычная «дворовая» школа, подходящая к темпераменту ребенка и его способу познания мира.

УЧИМСЯ УЧИТЬСЯ
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Агранович, М. Первый пошёл! [Текст] / М. Агранович // Рос. газета. – 2005. – 26 авг. – С. 15.
Несложные правила, которые помогут ребёнку сосредотачиваться и эффективно пользоваться приобретёнными знаниями, а также советы родителям по поддержанию работоспособности маленького ученика и развитию его умственных способностей.
Андреева, М. Четыре первоклассные ловушки [Текст] / М. Андреева // Перв. сентября. – 2003. – 25 окт. – С. 3.

Психолог перечисляет возможные негативные для детской психики факторы, возникающие в начальные годы обучения; подсказывает, как должен вести себя педагог, чтобы избежать травм детской души, какой должна быть школа, чтобы вызывать у детей положительные эмоции и желание учиться.
Баулина, М. Просто как дважды два [Текст] / М. Баулина // Здоровье школьника. – 2008. – № 4. – С. 62 – 63.

Математика – один из тех предметов, который «не даётся» многим детям. Некоторые первоклассники с трудом овладевают написанием цифр и арифметическими действиями. Как помочь ребёнку не запутаться в «пифагоровых штанах»?

Болховитин, С. М. Содержание и методика воспитательной работы в группах продлённого дня [Текст] / С. М. Болховитин, А. А. Огородникова // Нач. школа. – 2008. – № 2. – С. 50 – 52.

Описан режим в группах продлённого дня, особое внимание уделено самоподготовке (выполнению домашнего задания), обозначены типичные ошибки воспитателей при проведении самоподготовки. Подчёркиваются особенности организации работы в группах продлённого дня для первоклассников, когда приготовление домашнего задания содержит тренировочные упражнения и дидактические игры.

Еремеева, В. Дошкольник становится школьником [Текст]: беседа нейропсихолога с родителями будущих первоклассников / В. Еремеева // Нач. школа. – 2005. – № 16. – С. 38 – 39; 2005. – № 17. – С. 43 – 45.
Профессор, кандидат биологических наук В. Еремеева объясняет психологические и физиологические особенности развития ребёнка 6 – 7 лет и вытекающие отсюда способности первоклассников к усвоению необходимых знаний, умений и навыков. Не всегда паспортный возраст детей совпадает с их биологическим возрастом, родителям необходимо это учитывать и правильно реагировать на возможные трудности в учёбе.

Ефремова, Н. В. Упражнения для развития творческих способностей [Текст] / Н.В. Ефремова // Нач. школа. – 2008. – № 2. – С. 53 – 55.

Рисунки-задания для школьников 1 – 2 классов, способствующие развитию нестандартного и продуктивного мышления.
Кученко, Т. О детской тревожности [Текст] / Т. Кученко // Восп. школьников. – 2002. – № 5. – С. 43 – 44. 

Иногда ребёнок сначала с радостью идёт в школу, а затем теряет к ней интерес. Почему так происходит, почему учёба рождает страхи и опасения у детей? Объяснение детской тревожности и способы её преодоления предлагает читателям автор статьи.

Кыштымова, И. Словом можно спасти… [Текст] / И. Кыштымова // Восп. школьников. – 2008. – № 2. – С. 63 – 64.

Почему современные дети не любят читать? Как привить ребёнку любовь к чтению, чтобы он был эрудированным и развивался гармонично? Различные варианты решения этой непростой задачи предлагает кандидат психологических наук, докторант Иркутского государственного педуниверситета И. Кыштымова.  

Липунова, О. Если первоклассник ведёт себя странно… [Текст] / О. Липунова // Восп. школьников. – 2002. – № 7. – С. 51 – 52.

Что делать родителям, если первоклассник после возвращения из школы становится совершенно неузнаваемым – стремится к уединению, например, или подвержен приступам внезапной агрессии? Советует психолог.
Машукова, Е. И. Интеллектуальные разминки [Текст] / Е. И. Машукова // Нач. школа. – 2008. – № 1. – С. 104 – 105.
Предлагаются логические и развивающие вопросы для активизации творческого мышления и повышения интереса к приобретению знаний у учащихся начальных классов.
Растимешин, Д. Обязанности родителей перед школой [Текст] / Д. Растимешин // Перв. сентября. – 2003. – 11 нояб. – С. 4.

Главной обязанностью родителей является организация правильного режима дня школьников, обеспечивающее успешное усвоение школьной программы, а также соблюдение устава школы, информирование об изменении места жительства ребёнка и т. п. 

Автор подчёркивает, что ни одно учебное заведение не в праве требовать от родителей непременного участия в работе органов школьного самоуправления или обязать их оказывать школе финансовую помощь. 
Романова, А. Наука делать уроки [Текст] / А. Романова // Здоровье школьника. – 2007. – № 8. – С. 57 – 60.

Ребёнок тратит слишком много времени на выполнение домашнего задания и всё равно приходит в класс с невыученными уроками. Почему так происходит? Ему не хватает способностей, или он просто не знаком с современными технологиями обучения? Перед вами – палочка-выручалочка для рациональной подготовки домашнего задания.

Соболева, О. Родительское собрание: хорошо или плохо [Текст] / О. Соболева // Нач. школа. – 2005. – №16. – С. 36 – 37.

Подсчитано, что за 11 лет учёбы родители школьника должны посетить примерно 50 собраний, на которых проведут около 100 часов своей жизни. Однако проблема родительского собрания – это не проблема времени, а проблема психологического комфорта и дискомфорта, с которой сталкиваются его участники.
Психолог даёт рекомендации, как нужно действовать, чтобы родительское собрание не стало пыткой для родителей и педагога, а превратилось в конструктивный диалог.

Фетисова, Н. Знания с доставкой на дом [Текст] / Н. Фетисова // Здоровье школьника. – 2008. – № 3. – С. 30 – 32.
У ребёнка появились проблемы с успеваемостью, и вы решаете нанять ему репетитора. Но как его выбрать, чтобы не потратить время и деньги зря? Первым делом стоит определиться с тем, какую конечную цель вы преследуете: хорошие оценки, прочные знания и т. д. В погоне за знаниями не следует забывать о физиологии младшего школьника, который способен эффективно заниматься лишь в течение часа, причём число дополнительных занятий не должно превышать 2 – 3 в неделю.  
ТАКИЕ РАЗНЫЕ ДЕТИ
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Баулина, М. Увлечение и наказание [Текст] / М. Баулина // Здоровье школьника. – 2007. – № 11. – С. 22 – 24.
Как воспитать юного музыканта, футболиста, художника; маленькую балерину, гимнастку или актрису? Как выбрать хобби, которое не только поможет раскрыться талантам школьника, но и всерьёз заинтересует его, ведь принимая решение за ребёнка, трудно рассчитывать на его постоянство, энтузиазм и старательность в занятиях.  
Гончаренко, О. Ребёнок с моторчиком [Текст] / О. Гончаренко // Восп. школьников. – 2008. – № 2. – С. 42.
Школьник плохо учится, невнимательно слушает учителя, не может аккуратно вести записи, спорит со взрослыми и часто не слышит, что ему говорят? Скорее всего, у него синдром дефицита внимания с гиперактивностью (СДГВ). Как отличить патологическую гиперактивность от проявлений бурного темперамента и помочь ребёнку вовремя справиться с недугом, объясняет детский невролог, кандидат медицинских наук О. Гончаренко.
Джумм, Ю. Медлительный ребенок [Текст] / Ю. Джумм // Восп. школьников. – 2008. – № 1. – С. 54 – 56.

Ученик подолгу засиживается за уроками, в классе не успевает выполнять задания учителя, зато на выходных с удовольствием перечитывает учебник? Возможно, ребёнок флегматик. Причин медлительности, однако, может быть несколько (школьник не может сосредоточиться, например, или его что-то тревожит). Главное – научить ребёнка ориентироваться во времени и, установив причину его медлительности, попытаться смягчить ситуацию.
Джумм, Ю. Цена амбиций [Текст] / Ю. Джумм // Здоровье школьника. – 2007. – № 8. – С. 33 – 35.

Когда в семье появляется ребёнок, взрослые, сами того не осознавая, пытаются запланировать всю его будущую жизнь: характер, увлечения, круг друзей... Очень обидно, когда ребёнок не хочет делать то, что родителям всегда казалось недостижимой мечтой. Его обвиняют и критикуют, несмотря на то, что детские цели и желания не совпадают с устремлениями взрослых. Психологи уверены: иногда амбиции родителей доводят детей до нервного срыва, ведь быть идеальным невозможно.

Михеева, Д. Можно ли хорошо наказать своего ребёнка? [Текст] / Д. Михеева // Психология. – 2007. – № 13. – С. 66 – 73.

Нас пугает само слово «наказание»: в нём слышится отзвук времён, когда отношения в семье строились лишь на подчинении. Сегодня мы убеждены в необходимости любви и диалога в воспитании. Однако если ребёнок не слушается, надо чётко и однозначно осудить его неблаговидный поступок. Дети чувствуют себя в безопасности и развиваются гармонично, только если ясно видят границу между тем, что дозволено и нет.

Михеева, Д. Нужно ли верить своему ребёнку? [Текст] / Д. Михеева // Психология. – 2007. – № 16. – С. 90 – 94. 
Столкнувшись с большой или маленькой детской ложью, родители оказываются в замешательстве: не обращать внимания, наказать или улыбнуться его словам? Исходя из контекста ситуации, действовать нужно по-разному. Однако необходимо помнить, что все дети нуждаются в том, чтобы время от времени говорить неправду. Главное для взрослого – научиться слушать ребёнка по-настоящему.
Полукеева, И. Дети группы «риска» [Текст] / И. Полукеева // Нарконет. – 2003. – № 1 – 12. – С. 73 – 74.
Что делать, если ваш ребёнок слишком тревожен, если он агрессивен, или ему поставлен диагноз «синдром дефицита внимания» (интерактивные дети)? Даются рекомендации по выработке правильной линии поведения для смягчения негативных проявлений и успешного усвоения школьной программы.

Римская, Е. Жизнь после уроков [Текст] / Е. Римская // Восп. школьников. – 2008. – № 1. – С. 14 – 19.
Современные дети очень заняты: учёба, репетиторы... Но ведь отдыхать нужно даже самым ответственным ученикам. Как ребята проводят вторую половину дня? Какие секции сегодня в моде и всем ли они по карману? И как хобби помогает повысить успеваемость и улучшить характер?
Трубилина, М. За фортепиано – я и моя мама [Текст] / М. Трубилина // Здоровье школьника. – 2008. – № 5. – С. 34 – 37.

Музыкальная школа... Ни художественные студии, ни спортивные секции, ни какие-нибудь кружки судомоделирования не вызывают такого ожесточённого противостояния «отцов» и «детей». Так нужно ли учить ребёнка музыке? И что можно сделать, чтобы он не возненавидел эти уроки?
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ЗДОРОВЬЕ МАЛЕНЬКОГО УЧЕНИКА
Абраменкова, В. Дети и телевизионный экран [Текст] / В. Абраменкова, А. Богатырёв // Восп. школьников. – 2006. – № 6. – С. 28 – 29.
Авторы исследуют проблему воздействия телевидения, компьютера, DVD- и видеопродукции на развитие личности ребёнка. Современная цивилизация по сути навязывает детям экран в качестве и средства развлечения, и средства обучения. Однако он порождает такие явления, как «информационный тоталитаризм» и «клиповое сознание». А это разрушает психическое здоровье: отчуждает детей от процессов созерцания и размышления, вызывает у них чувство тревоги, страха, депрессивные состояния и агрессию.

Белова, Н. Световое голодание [Текст] / Н. Белова // Здоровье школьника. – 2008. – № 2. – С. 48 – 50.

Если погода пасмурная, у школьников нет ни аппетита, ни настроения, а уж о тяге к знаниям и говорить не приходится. Всё чаще врачи сталкиваются с особым недугом, который развивается у детей и взрослых в «темное» время года. Его называют световым голоданием, и характерно оно не только для северян, но и для жителей средних широт, особенно крупных промышленных центров. В статье врач-гигиенист знакомит читателей со способами преодоления недостатка солнечного света.

Дмитриева, У. Увлечение  или диагноз? [Текст] / У. Дмитриева // Школьный психолог. – 2008. – № 1. – С. 8 – 10; № 2. – С. 10 – 12.

Педагог-психолог разносторонне исследует проблему компьютерной зависимости детей: дифференцирует степень зависимости, называет причины её возникновения и симптомы «сетевой наркомании», говорит о последствиях неограниченного пребывания за компьютером, о влиянии пола школьника на зависимость. Из статьи родители узнают алгоритм своего поведения для профилактики и лечения этой болезни у ребёнка в случае её возникновения.

Ковальская, О. И. Компьютер и здоровье школьника [Текст] / О. И. Ковальская // Биология. – 2007. – № 6. – С. 2 – 5.

Автор статьи перечисляет 5 основных вредных факторов воздействия компьютера на организм: сидячее положение в течение длительного времени, электромагнитное излучение, перегрузка суставов кистей рук, повышенная нагрузка на зрение, стресс при потере информации. Разъясняется, какие заболевания могут возникнуть вследствие этого, и как организовать работу ребёнка за компьютером, чтобы максимально снизить неблагоприятные риски. 
Лысик, С. Н. Упражнения с домашним тренером [Текст] / С. Н. Лысик // Здоровье школьника. – 2007. – № 12. – С.72 – 73.
Комплекс упражнений для профилактики и коррекции плоскостопия у детей. 

Родителям необходимо знать, что стабилизация стопы оказывает непосредственное влияние на формирование всего опорно-двигательного аппарата. Следовательно, укрепление мышц стопы и голеностопного сустава способствует выработке правильной осанки и помогает устранить проявления детского сколиоза. 
Малых, Т. Ребёнок у компьютера: за или против? [Текст] / Т. Малых // Восп. школьников. – 2008. – № 1. – С. 56 – 58. 
Безусловно, компьютер развивает у детей множество интеллектуальных навыков: память, внимание, зрительно-моторную координацию и т. д. Однако многочасовое сидение за компьютерным монитором может ухудшить зрение ребёнка и отрицательно сказаться на его психическом здоровье. Так, погружаясь в виртуальный мир, некоторые дети начинают отвергать реальную действительность. Поэтому родители должны ограничивать время, проводимое младшими школьниками за компьютером 30-ю минутами в день.
Оленичева, Е. Что нужно знать о дизайне детской комнаты [Текст] / Е. Оленичева // Восп. школьников. – 2008 . – № 1. – С. 59 – 60.

 Дизайнер рекомендует разделить детскую комнату на учебную, игровую части и зону отдыха; хорошо продумать вопросы освещения (и верхний свет, и точечные «местные» светильники); проработать в целом цветовую гамму помещения. Важно, чтобы используемые в отделке комнаты материалы были экологически чистыми, приятными на ощупь, легко поддавались уборке. Ведь оттого, насколько комфортно будет ребёнку находиться в своей комнате, во многом зависит его настроение, желание учиться, интерес к жизни.

Подъянова, С. Осанка за несколько минут [Текст] / С. Подъянова // Здоровье школьника. – 2007. – № 8. – С. 20 – 23.

Менеджер спортивного детского клуба, кандидат педагогических наук Светлана Подъянова рассказывает, как с помощью нескольких простых упражнений школьник сможет укрепить мышцы спины, исправить осанку, снять утомление от многочасового сидения за столом и даже улучшить концентрацию внимания. Возможно, не всё у ребёнка получится с первого раза, но если заниматься каждый день хотя бы по несколько минут, результат обязательно появится.  
Равич, Р. Как вылечить простуду без лекарств [Текст] / Р. Равич // Восп. школьников. – 2004. – №. 10. – С. 61 – 65. 
Что делать, если ваш ребёнок простудился и заболел? Конечно, необходима консультация врача. И, тем не менее, не надо спешить употреблять медикаменты, советует сторонник природных, нелекарственных методов оздоровления. Большое влияние на течение болезни оказывает отдых, диета больного, специальные полоскания, потогонные чаи и другие методы лечения, которые рекомендует натуропат.
Сазонова, А. Среда обитания [Текст] / А. Сазонова // Здоровье школьника. – 2007 . – № 12. – С. 60 – 62. 
Какой должна быть комната у вашего сына или дочки? Прежде всего – безопасной и функциональной. Особое внимание родители должны обратить на её цветовую гамму, мебель и правильное оборудование рабочего места школьника. Советы по эргономичному обустройству детской комнаты дают производители мебельной продукции, психолог и преподаватель колледжа архитектуры и искусства.

Семенченя, Т. Жизнь по расписанию [Текст] / Т. Семенченя // Здоровье школьника. – 2008. – № 4. – С. 38 – 40. 
Не секрет, что нагрузка на детей в школе возрастает с каждым годом, а времени для отдыха остаётся всё меньше. Детские врачи во все времена считали, что ребёнок должен иметь возможность каждый день гулять, заниматься спортом, играть, а иногда и просто бездельничать, не говоря уже об обязательном дневном сне. У современных школьников практически не остаётся времени на отдых, а за неправильный режим дня приходится расплачиваться здоровьем. О том, как в подобных жёстких условиях облегчить ребёнку жизнь, рассказывает педиатр независимой лаборатории Т. Семенченя.
Семенченя, Т. Последний резерв [Текст] / Т. Семенченя // Здоровье школьника. – 2008. – № 3. – С. 52 – 54.
Эффективные и простые способы для укрепления иммунитета ребёнка предлагает детский врач. Здоровое питание, достаточное количество витаминов, закаливание с помощью контрастного душа, регулярные физические нагрузки, прогулки на свежем воздухе, точечный массаж стоп и применение проверенных народных средств помогут детскому организму успешно противостоять болезням.
Тихонова, Н. Недостаток витаминов укорачивает жизнь [Текст] / Н.Тихонова // Восп. школьников. – 2006 . – № 3. – С. 67 – 68.
Практически всё население нашей страны испытывает гиповитаминоз (недостаток витаминов), считают специалисты Института питания. Он не смертелен, но укорачивает жизнь на несколько лет, подтачивает здоровье, мешает учиться и работать. Как понять, хватает ли вам и вашим близким витаминов; какие недомогания и болезни связаны с недостатком определённых витаминов; какие продукты следует употреблять, чтобы организм не испытывал витаминного голода – об этом можно узнать, познакомившись с обзорной статьёй журналиста.  
ДИЕТА ШКОЛЬНИКА
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Безрукова, Н. Мюсли – и вкус и польза [Текст] / Н. Безрукова // Здоровье школьника. – 2007. – № 8. – С. 46 – 48.
Мюсли – это прекрасный зерновой завтрак школьника, мощный поставщик энергии для растущего организма. В то же время батончик мюслей подойдёт и для лёгкого перекуса в середине или конце учебного дня. Выбирая еду для ребёнка, нужно отдавать предпочтение здоровой пище, к которой безусловно относятся мюсли, богатые витаминами и минеральными веществами. 

Безъязыкова, Н. Главный в молочном царстве [Текст] / Н. Безъязыкова // Здоровье школьника. – 2008. – № 2. – С. 45 – 47.
О пользе творога наслышаны все. Достоинств у него так много, что ему следовало бы присудить несколько высоких наград. Но как быть, если ребёнок обожает глазированные сырки (в которых усвояемого кальция почти нет) и категорически отказывается от натурального творога? Прекрасный выход – кальцинированный творог и вкусные блюда из этого продукта, которые легко приготовит любая мама.

Безъязыкова, Н. Завтрак – в школу! [Текст] / Н. Безъязыкова // Здоровье школьника. – 2007. – № 5. – С. 61 – 64.
Утро в семье – время «нервное». Садясь завтракать, все уже мысленно в дороге, в спешке, и еда не идёт на ум. Многие школьники хлебнут наскоро чайку с бутербродом – и вон из-за стола. А уже на первой перемене после такого лёгкого перекуса ощущается острое чувство голода. Поэтому, даже если питание в учебном учреждении организовано неплохо, взятый из дома завтрак никогда не будет лишним, ведь после уроков дети нередко задерживаются в школе. Диетолог объясняет, какую еду (хорошо упакованную, чтобы содержимое портфеля оставалось чистым) лучше всего давать ребёнку в школу.

Безъязыкова, Н. Первое блюдо [Текст] / Н. Безъязыкова // Здоровье школьника. – 2007 . – № 11. – С. 50 – 53. 
Взрослых не надо убеждать в полезности супов и борщей: первые блюда улучшают пищеварение, возбуждают аппетит, способствуют полноценному усвоению пищи. Но далеко не все дети любят супы. Диетолог делится рецептами вкусных, полезных, не требующих больших затрат времени первых блюд. Минимальная термическая обработка таких супов способствует почти полному сохранению в них витаминов и других необходимых организму веществ.
Безъязыкова, Н. Рыбный день [Текст] / Н. Безъязыкова // Здоровье школьника. – 2007. – № 9. – С. 48 – 51.
Неизвестно, как бы пошло развитие человечества, если бы не рыба – источник полноценного белка, ценнейших жиров, фосфора и других веществ, необходимых для работы мозга. Учёные не перестают повторять, что современному школьнику, испытывающему огромные интеллектуальные нагрузки и стрессы, не обойтись без этого продукта. Из статьи читатели узнают, как правильно выбрать рыбу и приготовить рыбное блюдо, чтобы ребёнку оно пришлось по вкусу.

Белоусова, А. Готовим завтрак по-быстрому [Текст] / А. Белоусова // Здоровье школьника. – 2008. – № 5. – С. 54 – 56. 
Старая поговорка о еде начинается словами: «Завтрак съешь сам…» Медики во все времена придавали огромное значение именно этому приёму пищи, предлагая приналечь на еду с утра, не переусердствовать во время обеда и вовсе проигнорировать ужин. Подтверждая их учение, современные исследователи доказали: завтрак – чуть ли не самая важная часть нашего дневного рациона.

Костикова, Т. «Вечные фрукты» [Текст] / Т. Костикова // Восп. школьников. – 2006. – № 10. – С. 64 – 65.
Овощи и фрукты нужно есть каждый день в достаточном количестве, они способствуют хорошей усвояемости белков и углеводов, в них содержатся практически все необходимые человеку витамины. 

Госсанэпиднадзор в нашей стране проверяет овощи и фрукты на наличие всего двух ядохимикатов, а их может быть более ста. Как правильно выбирать эти нежные скоропортящиеся продукты и не купить заведомо вредные, советует О. Монастырский, зав. лабораторией НИИ биологической защиты растений.  
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