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От составителя

В апреле 2009 года исполнилось 200 лет со дня рождения одного из величайших русских писателей – Николая Васильевича Гоголя. Именно 2009 год был объявлен ЮНЕСКО годом Гоголя, чьё творчество повсеместно пользуется любовью и заслуженной славой. 

Библиографический указатель «Одинокий гений», подготовленный к юбилею писателя, состоит из семи разделов и включает в себя аннотированные журнальные статьи за последние 10 лет, расположенные в алфавитном порядке. Десятая часть статей не проаннотирована из-за фактического совпадения заглавия статьи и её содержания. Документы, вошедшие в пособие, ограничены фондом периодики БУК «Областная библиотека для детей и юношества».

 Для читателей повышенный интерес могут представлять неизвестные страницы биографии Н. В. Гоголя, новые взгляды исследователей-литературоведов на разные стороны творчества писателя, подчас не совпадающие с традиционной трактовкой, а также методические рекомендации педагогов для проведения уроков литературы по изучению творчества писателя в общеобразовательных школах.

Алфавитный указатель авторов, список журналов и содержание послужат дополнительными ориентирами при знакомстве с библиографическим пособием, которое могут использовать в своей работе руководители чтения, учителя, школьники и все, интересующиеся творчеством Гоголя.

ФРАГМЕНТЫ БИОГРАФИИ

Безелянская, А. «Милый друг Розетти» [Текст] / А. Безелянская // Студенческий меридиан. – 2009. – № 4. – С. 37 – 39.

«Милый друг Розетти» – так Гоголь обращался к Александре Осиповне Смирновой-Россет, чей салон был знаменит в Петербурге, а в число постоянных посетителей входили Жуковский, Пушкин, Гоголь, Лермонтов, Лист, Одоевский... Из статьи читатели узнают, какие отношения связывали Гоголя и Россет, «этот перл всех русских женщин, каких мне случилось знать, – так характеризует Гоголь Александру Осиповну и добавляет: – а мне многих случалось из них знать прекрасных по душе».

Круть, С. Сердце, которое боялось [Текст] / С. Круть // Будь здоров. – 2009. – №  3. – С. 82 – 87.

Всю свою жизнь Гоголь оставался холостяком и прожил аскетом, так и не познав счастья, которое дарит человеку любовь. Отношения писателя с женщинами были идеалистическими: дружба, общение, любовь «брата и сестры во Христе». Возможно, именно это обстоятельство повлияло на развитие у Гоголя затяжной депрессии, которая вылилась в тяжёлое душевное расстройство, закончившееся сожжением третьего варианта второго тома «Мёртвых душ» и отказом от еды…

Осипова, Л. Обрёл ли Гоголь свой Дом? [Текст] / Л. Осипова // Семья и школа. – 2009. – № 3. – С. 16 – 18.

В статье описан московский период жизни Н. В. Гоголя в доме графа Александра Петровича Толстого, «закадычного» друга писателя. Этот дом на Никитском бульваре стал последним пристанищем Гоголя. После здание перестраивалось, менялись его хозяева, а к 200-летнему юбилею писателя было решено открыть на первом этаже дома музейную композицию, посвящённую Гоголю.

Отрошенко, В. Ад Гоголя [Текст] / Цитата. – 2008. – № 1 (13). – С. 24 – 26.

Больше всего на свете Гоголь боялся холода и неподвижности (невозможности ехать, находиться в дороге). Большую неприязнь, антипатию писатель испытывал к Германии и немцам. Причину неприятия всего немецкого, страхов и фобий Гоголя исследует автор статьи Владислав Отрошенко.

Отрошенко, В. Гоголиана [Текст]: корпус эссе / В. Отрошенко // Октябрь. – 2000. – № 4. – С. 123 – 142.

«Корпус эссе, – пишет автор «Гоголианы» во введении, – такой подзаголовок представляется мне наиболее уместным… «Корпус», как толкует Даль, – это «собрание однородных в одно целое». О законченности речи нет. Личность Гоголя не поддаётся окончательному прояснению, и потому Гоголиана остаётся открытой».

Попова, Т.М. Гоголь в воспоминаниях современников [Текст] / Т.М. Попова // Литература в школе. – 2009. – 3. – С. 25 – 28.

Прокофьева, Е. В погоне за самим собой [Текст] / Е. Прокофьева, Т. Умнова // Крестьянка. – 2009. – № 4. – С. 44 – 49.

Гоголь труднее, чем другие русские классики, поддаётся переводу. Уж очень многоцветен его язык. И слишком сложные, сугубо русские темы поднимал он в своих произведениях. Гоголь был гением, а гениальность часто сочетается с безумием, особенно когда человек был скрытным и оставался непонятым даже своими современниками…

Рошфид, О. Одинокий Гоголь [Текст]: [основные вехи жизни Н. В. Гоголя] / О. Рошфид // Смена. – 2009. – № 5. – С. 60 – 63.
Фочкин, О. Тайны Николая Васильевича Гоголя [Текст] / О. Фочкин // Читаем вместе. – 2009. – № 4. – С. 46 – 47.

Одной из самых таинственных историй, связанных с Николаем Гоголем, до сих пор остаётся пропажа его головы из гроба. Пытаясь объяснить истинные причины болезни и смерти писателя, ответить на вопросы, связанные с обстоятельствами погребения, перезахоронения, установки памятников Гоголю, автор статьи подчёркивает, что многие версии основаны на гипотезах и догадках. Впрочем, проблема документального подтверждения большинства из них – всего лишь вопрос времени.

ПОВЕСТИ  Н.В. ГОГОЛЯ

Бен, Г. Был ли Тарас Бульба антисемитом и что думал об этом Гоголь? [Текст] / Г. Бен // Звезда. – 2003. – № 7. – С. 203 – 207. – (Эссеистика и критика).

Воронцов, А. Пророк и гешефтмахеры [Текст] / А. Воронцов // Наш современник. – 2008. – № 4. – С. 256 – 265.

Гоголь и украинский национализм: о переводе повести «Тарас Бульба» на украинский язык как показательный пример фальсификации и подлога оригинального гоголевского текста.

Елисеева, Т.К. Поэма о любви [Текст] / Т.К. Елисеева // Литература в школе. – 2008. – № 12. – С. 34 – 37.

Повесть «Старосветские помещики» как настоящий шедевр о любви, полный очарования простой и бесхитростной жизни ничем не примечательных людей.

Колокольцев, Е.Н. Художники иллюстрируют повесть Гоголя «Ночь перед рождеством» [Текст] / Е.Н. Колокольцев // Литература в школе. – 2006. – № 10. – С. 36 – 40.

Об иллюстрациях повести Н.В. Гоголя «Ночь перед рождеством» художников М.С. Родионова, А.М. Лаптева, С.М. Харламова, А.М. Коневского, А.П. Бубнова.  Дана краткая характеристика творчества каждого художника, опубликованы некоторые иллюстрации к повести и описания рисунков, приведены примерные вопросы и задания для анализа содержания иллюстраций учащимися 6-го класса общеобразовательных школ.

Кошелев, В.А. Вокруг гоголевской «Диканьки» [Текст] / В.А. Кошелев // Литература в школе. – 2009. – № 1. – С. 6 – 11. 

Доктор филологических наук А.С. Кошелев, обращая внимание читателей на то, что истоки гоголевской «Диканьки» лежат в поэме А.С. Пушкина «Полтава», проводит параллели между этими двумя произведениями. Автор статьи рассматривает топонимику «Вечеров на хуторе близ Диканьки», даёт характеристику героев гоголевского произведения, проводит сравнительный анализ реальной и литературной Диканьки.

Кошелев, В.А. «Нарочито невеликий» Миргород [Текст] / В.А. Кошелев // Литература в школе. – 2008. – № 12. – С. 12 – 16.

Автор статьи, сопоставляя реальный, географический Миргород и Миргород литературный, описывает его топос, сравнивает этот сборник повестей со сборником «Вечера на хуторе близ Диканьки» и, останавливаясь на содержании «Миргорода», проводит сравнительный анализ «Повести о том, как поссорился Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» с повестью «Тарас Бульба».

Красильщиков, А. Нос Гоголя. Анализ «анатомический» [Текст] / А. Красильщиков // Цитата. – 2008. – № 1 (13). – С. 27 – 29.

Пошлая, мелочная, мещанская норма в душе Гоголя всегда отчаянно боролась с величием признания и помыслов. И эта мука борьбы и безумие живут во всех произведениях писателя, но обнажены до предела явственно в петербургской повести «Нос». Автор статьи считает, что «Нос» стал одной из историй гоголевского дискомфорта в неуютном мире, где писателю пришлось жить.

Левченко, Я. Между куклой и чёртом [Текст]: Владислав Старевич и экранизация гоголевской фантастики / Я. Левченко // Новое литературное обозрение. – 2003. – № 3 (61). – С. 164 – 178.

Анализируя работу русско-французского режиссёра В. Старевича с текстами Н.В. Гоголя в качестве сценарной основы фильмов, автор размышляет о литературно-художественных ценностях экранизаций шести повестей Гоголя: «Страшной мести» (1913), «Ночи перед Рождеством» (1913), «Портрета» (1915), «Вия» (1916), «Сорочинской ярмарки» (1918), «Майской ночи» (1919), осуществлённых этим режиссёром.

Набоков, В. Апофеоз личины [Текст] / В. Набоков // Цитата. – 2008. – №1 (13). – С. 32 – 34. 

В критической статье «Апофеоз личины» писатель Владимир Набоков, исследуя творческий мир Гоголя и размышляя об особенностях его таланта, особенно подробно останавливается на повести «Шинель» – шедевре русской классической литературы.

Плетнёва, А. Повесть Н.В. Гоголя «Нос» и лубочная традиция [Текст] / А. Плетнёва // Новое литературное обозрение. – 2003. – № 3 (61). – С. 152 – 163.

Литературные источники повести Гоголя «Нос» выявлены достаточно хорошо. Однако до настоящего времени при анализе произведений русской классической литературы было не принято обращаться к лубочной народной письменности. В статье автор рассматривает лубочную картинку «Похождения о носе и сильном морозе» как очевидный источник повести «Нос», который до сих пор не рассматривался в связи с творчеством Гоголя.

Прокопенко, В. Замашка украинской натуры [Текст]: «Тарас Бульба» в самостийном переводе / В. Прокопенко // Родина. – 2003. – № 4. – С. 58 – 59.

О некорректном, искажающем первоначальный смысл, националистическом переводе на украинский язык повести Гоголя «Тарас Бульба», изданной в Киеве в серии «Жемчужины мировой литературы». Автор статьи подчёркивает, что внедрение характерного болезнетворного вируса в адресованное детям издание явно умышленно и целенаправленно, а зарвавшимся идеологам самостийной Украины преступно и недопустимо искажать лучшие образцы классической литературы.

Степанов, А.В. Н.В. Гоголь. «Старосветские помещики»: диалектика дискурса и стиля [Текст] / А.В. Степанов // Русский язык в школе. – 2009. – № 1. – С. 49 – 53. – (Анализ художественного текста).

Как нам относится к повести Гоголя «Старосветские помещики», какой стилевой доктрины придерживается автор, какова роль повествователя – эти и другие вопросы поднимаются в статье доктора филологических наук, профессора МГУ А.В. Степанова.

Хапаева, Д. Неоконченные опыты над читателем [Текст]: Н.В. Гоголь. Петербургские повести / Д. Хапаева // Нева. – 2009. – № 3. – С. 218 – 238.

Петербургские повести «Портрет», «Невский проспект», «Нос», «Записки сумасшедшего» как попытка исследования кошмаров Гоголя, прорыв «ужасной действительности» из литературы в жизнь, из яви в литературу.

Чухлиб, Т. Тарас Бульба – предок Гоголя? [Текст] / Т. Чухлиб // Родина. – 2004. – № 5. – С. 27 – 29.

Биография предка Н.В. Гоголя – полковника эпохи Богдана Хмельницкого, позволяет провести множество аналогий между жизнью исторического Остапа Гоголя и литературного Тараса Бульбы. Именно на этом основании автор статьи допускает, что прототипом героя повести «Тарас Бульба» был не кто иной, как далёкий предок писателя, заслуженный украинский казачий старшина, наказной гетман Правобережной Украины Остап Гоголь.

ПОЭМА «МЁРТВЫЕ ДУШИ» И ДРАМАТУРГИЯ
Н.В. ГОГОЛЯ

Апчинская, Н. Линия сердца: Гоголь и Шагал [Текст] / Н. Апчинская // Семья и школа. – 2009. – № 3. – С. 19 – 21.

96 гравюр в технике офорта, сухой иглы и акватинты выполнил Марк Шагал, чтобы проиллюстрировать поэму Гоголя «Мёртвые души», а после «…со всей любовью русского художника» подарил один экземпляр тиража Третьяковской галерее. Наталья Апчинская рассказывает об особенностях и художественной ценности гравюр Шагала, о том, как они соотносятся с творчеством Гоголя и почему читать «Мёртвые души» и смотреть офорты Шагала лучше по отдельности.

Влащенко, В.И. «Бог и чёрт» в «Ревизоре» Н.В. Гоголя [Текст] / В.И. Влащенко // Русская словесность. – 2009. – № 2. – С. 20 – 22.

В статье на основе противопоставления божественных проявлений в натуре человека и бесовских козней и искушений героев комедии «Ревизор», даётся попытка объяснения природы гоголевского смеха. Автор пытается ответить на вопрос: «Живителен ли смех Гоголя, «выросший на почве народной смеховой культуры» (М. Бахтин), или это «дьявольский» смех, проявление «духовного вывиха» и «духовного калечества» (Н. Бердяев) писателя?»

Глинский, В. А правда ли, что Чичиков – Наполеон? [Текст] / В. Глинский // Чудеса и приключения. – 2003. – № 1. – С. 48 – 52.

Доктор филологических наук Виктор Глинский, описывая реальные исторические события, положенные в основу «Мёртвых душ» Гоголя, останавливается на характеристике прототипов господина Чичикова – главного героя поэмы.

Каширина, В. «Необходимые дополнения к рассказам Гоголя» [Текст]: гоголевские типы в рисунках П.М. Боклевского / В. Каширина // Русский язык и литература для школьников. – 2009. – № 1. – С. 31 – 34.

Более 30-ти лет трудился художник П.М. Боклевский (1816 – 1897) над иллюстрациями к поэме Н.В. Гоголя «Мёртвые души». Вышедший в итоге «Альбом гоголевских типов в рисунках художника П. Боклевского» стал собирательной «русской физиономией времени «Мёртвых душ», причём около каждого художественного образа иллюстратор поместил словесный портрет, собранный им самим из разных глав книги. 

Кривонос, В.Ш. Притча о назначении человека [Текст]: о втором томе «Мёртвых душ» Гоголя / В.Ш. Кривонос // Литература в школе. – 2009. – № 2. – С. 11 – 15.

Опираясь на сохранившиеся черновики первых глав второго тома «Мёртвых душ» и главы, условно названной «заключительной», доктор филологических наук, профессор В.Ш. Кривонос говорит о стремлении Н.В. Гоголя к повышенной условности и схематизму в изображении героев, к символической интерпретации их поведения. Другими словами, утверждает автор статьи, писатель сознательно хотел придать всему второму тому поэмы притчеобразную структуру, «…чтобы обратить взгляд читателя к первоосновам человеческого бытия…»

Лурье, С. Свист свахи [Текст] / С. Лурье // Звезда. – 2008. – № 3. – С. 234 – 238.

Известный литературовед Самуил Лурье размышляет о точности подзаголовка гоголевской пьесы «Женитьба» – «совершенно невероятное событие в двух действиях» и о правдивости фразы, которую царь Николай 1 сказал на премьере «Ревизора»: «Ну, пьеска! Всем досталось, а мне – более всех!»

Мехедов, В.Н. Роль страха в комедии Н.В. Гоголя «Ревизор» [Текст] / В.Н. Мехедов // Литература в школе. – 2006. – № 10. – С. 29 – 32. 

Анализируя пьесу «Ревизор», учитель дятьковской средней школы (Брянская область) В.Н. Мехедов особое внимание обращает на то, что объединяющим началом, сюжетным базисом пьесы, её главной идеей, помимо смеха, является страх, который становится основным условием развития действия в комедии.

Монахов, С.И. Жанрово-стилевые модели в поэме Н.В. Гоголя «Мёртвые души» [Текст] / С.И. Монахов // Русская литература. – 2007. – № 11. – С. 24 – 26. 

О последовательности расположения глав в поэме «Мёртвые души» и художественной логике движения повествования от Манилова к Плюшкину. Выявление закономерности развития сюжета на основе жёсткого соответствия между внешним пространством поместья и внутренним миром его владельца (помещика).

Сухарева, Е.В. Образ народа в поэме Н.В. Гоголя «Мёртвые души» [Текст] / Е.В. Сухарева // Литература в школе. – 2009. – № 3. – С. 21 – 24.
Труайя, А. О «Мёртвых душах» Н. В. Гоголя [Текст] / А. Труайя; публ. и пер. с фр. канд. ист. наук Н.Т. Унанянц // Русская словесность. – 2006. – № 4. – С. 17 – 24.

«В мировой литературе мало книг, – пишет Анри Труайя в своей работе, – так неразрывно связанных с нравственными страданиями своего автора. Персонажи «Мёртвых душ» – точно колония паразитов, впившихся в тело Гоголя. Пятнадцать лет питал он их своей кровью и, когда попытался вырваться, погиб сам…»

Фефёлова, Н.Н. Анализ лирического отступления о «метко сказанном слове» из пятой главы поэмы Н.В. Гоголя «Мёртвые души» [Текст] / Н.Н. Фефёлова // Уроки литературы. – 2009. – № 1. – С. 15.

Лирическое отступление – особое явление в художественной литературе. Как правило, в нём отражены чувства, мысли автора, его оценки героев и событий в связи с изображённым в произведении. Яркими и выразительными, глубокими и ёмкими предстают перед читателями рассуждения Гоголя о русском народе, о его самобытности, о богатстве и мощи русского языка, о меткости и силе «животрепещущего» русского слова. 
СТИЛЬ,   ПОЭТИКА,  ТОПОНИМИКА,  ХАРАКТЕРИСТИКА
ТИПОВ  И  ПЕРСОНАЖЕЙ, ЗНАЧЕНИЕ  ТВОРЧЕСТВА
Н.В. ГОГОЛЯ

Авдевнина, О.Ю. Поэтика «бессмыслицы» в произведениях Гоголя [Текст] / О.Ю. Авдевнина // Русский язык. – 2009. – № 1. – С. 54 – 58. – (Анализ художественного текста).

В статье говорится об особой организации речи персонажей в произведениях Гоголя, о «качестве стиля» писателя, которое обусловлено особой концепцией поэтичности, отношением автора к искусству вообще и к языку в частности.

Алфёров, А. Особенности творчества Гоголя и значение его поэзии для русского самосознания [Текст] / А. Алфёров // Нева. – 2009. – № 1. – С. 209 – 226.

Богуславская, О. Золотой лексикон Гоголя [Текст] / О. Богуславская // Читаем вместе. – 2009. – № 4. – С. 42.

Удивительно сочные слова и выражения встречаются на страницах «Мёртвых душ», «Тараса Бульбы», «Вечеров на хуторе близ Диканьки», других произведений Гоголя. Современному читателю они не всегда понятны. Автор статьи Ольга Богуславская, рассказывая историю происхождения некоторых слов и оборотов, погружает нас в прекрасный мир гоголевской прозы.

Боровиков, Д. Пишущие герои у Гоголя [Текст] / Д. Боровиков // Вопросы литературы. – 2007. –№ 2 (март – апр.). – С. 251 – 274.

Всех пишущих гоголевских героев автор статьи, с известной долей условности, делит на две группы. К первой группе он относит создателей, авторов – тех, кто сам сочиняет письма, записки или иные тексты. Ко второй группе – героев, которые пишут и переписывают тексты по роду своей деятельности, то есть исполнителей. Однако граница между ними подчас весьма размыта…

Гоголь: реальность воображения [Текст] / В. Бенигсен, М. Вишневецкая, А. Королёв [и др.] // Знамя. – 2009. – № 4. – С. 163 – 177.

К 200-летнему юбилею Гоголя редакция журнала задала восьми авторам, публикующимся в «Знамени», вопрос: «Актуален ли сегодня (и лично для вас) творческий опыт Гоголя, и, если да, в чём это проявляется?» Каждый писатель по-своему ответил на этот вопрос.

Денников, А. Концерт для Чичикова с оркестром [Текст] / А. Денников; записал А. Кучеров // Цитата. – 2008. – № 1 (13). – С. 43 – 48. 

Андрей Денников, автор и режиссёр-постановщик кукольной фантасмагории «Концерт для Чичикова с оркестром» в театре имени С. Образцова, говорит о своём понимании Гоголя-художника, о собственной режиссёрской трактовке образа Чичикова и поэмы «Мёртвые души», о современном и своевременном звучании художественных произведений Гоголя, актуальности его нравственных исканий.

Жуховицкий, Л. Время Гоголя [Текст] / Л. Жуховицкий // Нева. – 2009. – № 3. – С. 213 – 217.

Время гоголевского смеха не кончается: размышления известного писателя, публициста, педагога Леонида Жуховицкого о феномене востребованности и актуальности юмора Н. В. Гоголя. 

Золотусский, И.П. Апология Гоголя [Текст]: интервью с Игорем Золотусским / И.П. Золотусский; беседовал В. Каплан // Фома. – 2009. – № 4. – С. 66 – 70. 

Более непонятного писателя в русской литературе найти трудно. Кем был Гоголь на самом деле? Что он пытался сказать своими книгами? Об этом журналист Виталий Каплан беседовал с известным специалистом по творчеству Гоголя, литературным критиком и писателем Игорем Золотусским.

Киселёв, В.С. Творческая судьба сборника Н.В. Гоголя «Арабески» [Текст] / В.С. Киселёв // Литература в школе. – 2006. – № 10. – С. 8 – 12. 

В цикле «Арабески» Гоголь добился почти энциклопедической универсальности: здесь исторические очерки, искусствоведческие и литературно-критические статьи, методические и педагогические заметки, художественная проза… Именно эта тематическая универсальность и многожанровость вызвали нарекания критиков – современников писателя. О трудной судьбе сборника, полностью реабилитированного спустя десятилетия, рассказывает кандидат филологических наук, доцент В.С. Киселёв.

Клюева, О. Гоголь – словесный кулинар [Текст] / О. Клюева // Русский язык и литература для школьников. – 2008. – № 4. – С. 29 – 36.

Кулинария занимала важное место не только в жизни Гоголя, но и в его творчестве. Как никакой другой русский писатель, он наполняет страницы своих книг образами еды и питья. Истинный хлебосол, воспитанный щедрой землёй Полтавщины, любивший угощать и потчевать, в своих книгах писатель даёт волю гастрономической страсти и до отвала кормит читателя описаниями обедов и блюд, способных порой, как признавался сам Гоголь, «произвести на три дня слюноотделение у самого отъявленного объедала».

Колева, Н. О комическом в творчестве Н.В. Гоголя: традиции и новаторство [Текст] / Н. Колева // Русская словесность. – 2008. – № 1. – С. 18 – 25. 

Романов, Н. Гоголь: жизнь как сон накануне дня самосожжения [Текст] / Н. Романов // Цитата. – 2008. – № 1 (13). – С. 12 – 17.

«Первопричина литературного чуда Гоголя», считает автор статьи, кроется в том, что гоголевский гений явил «…миру новых героев: плохих – чтобы даже негодяй имел идеал для подражания, и хороших – чтобы порядочные читатели обрели свой идеал. Но болезненная несовместимость мысленных образов и видимых глазом образин…» привела писателя к болезни и душевному срыву.

Синдаловский, Н.А.  Фантастический мир гоголевского фольклора, или От носа Гоголя к гоголевскому «Носу» [Текст] / Н.А. Синдаловский // Нева. – 2009. – № 3. – С. 196 – 212.

Н.А. Синдаловский, рассматривая Гоголя как объект и субъект петербургского городского фольклора, показывает особое влияние мифологии Петербурга на судьбу и творчество писателя. Значительное внимание автор статьи уделяет таинственной мистике, которая сопровождала Гоголя не только при жизни, но и после его смерти.

Скатов, Н. «Назначение человека – служить. И вся наша жизнь есть служба» (Н. В. Гоголь) [Текст] / Н. Скатов // Литература в школе. – 2009. – № 1. – С. 2 – 5.

Переустройство, преобразование нравов, всего уклада российского общества Гоголь рассматривал как главную идею своего творчества. Изображение правды жизни, подчас неприглядной, героев, которых критики позднее назовут типическими, служат, по мнению автора статьи, выполнению той сверхзадачи, которую ставил перед собой писатель.

Томачинский, В. Стилистический синтез Гоголя [Текст] / В. Томачинский // Континент. – 2002. – № 114. – С. 372 – 384.

Автор исследует стремление Н.В. Гоголя к созданию русского национального стиля, к очищению языка от инородных привнесений путём гармоничного сочетания высокого церковнославянского стиля с простонародным, разговорным.

ДУХОВНЫЕ  ИСКАНИЯ  ПИСАТЕЛЯ

Владимирцев, В. «Оказывать помощь душевную другим» [Текст] / В. Владимирцев // Наука и религия. – 2009. – № 3. – С. 16 – 19. – (К 200-летю со дня рождения).

Доктор психологических наук, кандидат медицинских наук В. Владимирцев характеризует Н.В. Гоголя как пророка православной культуры, сподвижника эволюции русской философской и психологической мысли. Автор статьи подчёркивает компенсаторную, психотерапевтическую ценность произведений Гоголя и необходимость их использования в библиотерапии – лечебном и психогигиеническом воздействии на человека при помощи чтения книг.

Воропаев, В. Гоголь и Оптина Пустынь [Текст] / В. Воропаев // Литература в школе. – 2009. – № 2. – С. 7 – 10.

О паломничестве Н.В. Гоголя в Оптину Пустынь, куда он приезжал неоднократно, испытывая потребность в наставлениях и беседах со старцами монастыря. В статье прослеживается путь писателя к богу, религиозные поиски Гоголя. 

Воропаев, В.А. «Мы все работаем у одного хозяина» [Текст]: Н.В. Гоголь в Троице – Сергиевской Лавре / В.А. Воропаев // Уроки литературы. – 2009. – № 1. – С. 1 – 5.

Доктор филологических наук, профессор МГУ им. Ломоносова В.А. Воропаев описывает встречи Гоголя с преподавателями и студентами Московской Духовной академии, посещения писателем Троице – Сергиевой Лавры и то впечатление, которое оказывали на священнослужителей, преподавателей и слушателей Духовной академии книги Гоголя и беседы с ним.

Егоров, В.Н. «Размышления о Божественной Литургии» Н.В. Гоголя [Текст] / В.Н. Егоров // Литература в школе. – 2006. – 10. – С. 13 – 14.

Изначально «Размышления о Божественной Литургии» Гоголя были предназначены для юношей и людей, не понявших до конца сущность и значение Литургии. А по сути, подчёркивает автор статьи, это сочинение завершает духовное восхождение писателя на пути божественного служения. Этим произведением Гоголь, как сам он говорил, «исполнил долг перед Богом, Церковью и своим народом».

Киреев, Р.Т. Два Гоголя [Текст] / Р.Т. Киреев // Наука и религия. – 2005. – № 6. – С. 22 – 26; № 7. – С. 38 – 43.

Р.Т. Киреев – известный прозаик и публицист, лауреат многих престижных премий, поднимает нравственно-философскую проблему смерти в судьбе Гоголя. А именно, отношение самого писателя к смерти, его размышления на эту тему, религиозные искания Гоголя, которые помогали ему справляться с приступами таинственной болезни и преодолевать страх перед смертью.

Мережковский, Д. Осколок кривого зеркала [Текст] / Д. Мережковский // Цитата. – 2008. – № 1 (13). – С. 35 – 37.

Русский писатель Дмитрий Мережковский размышляет о битве Гоголя с вечным злом – пошлостью для всеобщего блага, о последней великой борьбе «браннолюбивого духа» писателя с дьяволом и его приспешниками.

Монахова, И. Проповедь Гоголя продолжается сегодня [Текст]: к 160-летию выхода в свет «Выбранных мест из переписки с друзьями» / И. Монахова // Наш современник. – 2007. – № 3. – С. 240 – 248.

«Выбранные места из переписки с друзьями», – по  мнению Ирины Монаховой, – это не попытка философствовать, не политический прожект. Это проповедь. Её значение – не в новизне философских идей, не в степени прогрессивности политических взглядов. А  в воздействии на жизнь. И только в одном направлении и с одной целью – преображения её в духе христианства».

Тучков, В. Гоголь как пилотный проект отечественного мессианства [Текст] / В. Тучков // Цитата. – 2008. – № 1 (13). – С. 2 – 7.

«Выбранные места из переписки с друзьями» - последнее неудачное, по мнению автора статьи, сочинение Гоголя, стало попыткой проповеди, обращённой ко всей русской нации. Этот труд, считает Тучков, стилистически очень слабый, в нём отсутствует сочный гоголевский юмор, обличения несдержанны до злобности, а наставления, которые даёт писатель «половине грамотной России», оторваны от реальной жизни страны.

Н.В. ГОГОЛЬ  И  ДРУГИЕ  ПИСАТЕЛИ:

ВЗАИМОВЛИЯНИЕ,  ВЗАИМООТНОШЕНИЯ,

НЕКОТОРЫЕ  АСПЕКТЫ  СРАВНИТЕЛЬНОЙ

ХАРАКТЕРИСТИКИ

Афанасьев, Э.С. Гоголь – Чехов: эстетика «малых величин» [Текст] / Э.С. Афанасьев // Литература в школе. – 2006. – № 10. – С. 2 – 7.
Гоголя с Чеховым сближает тяготение к «малым величинам» – тип героя, малые эпические жанры, интерес к «мелочам жизни», а также их художественное преображение в литературные формы – дар комического. Автор статьи, доктор филологических наук Э.С. Афанасьев, подробно анализирует сходство и различие героев, сюжетов и художественного метода классиков литературы – Гоголя и Чехова. 

Барабаш, Ю. «Анти» и «пост» [Текст]: Гоголь в литературном сознании украинского зарубежья / Ю. Барабаш // Вопросы литературы. – 2006. – № 2 (март – апр.). – С. 165 – 201.

Зарубежные украинские литературные критики о прочтении Гоголя с антиколониальной и постколониальной точек зрения: сравнительный анализ.

Барабаш, Ю. «Лица басурманской национальности» у Гоголя и Шевченко [Текст] / Ю. Барабаш // Вопросы литературы. – 1999. – № 3 (май – июнь). – С. 204 – 235.

Барабаш, Ю. От берега – к горизонту [Текст]: Гоголь в литературном сознании украинского зарубежья / Ю. Барабаш // Вопросы литературы. – 2005. – № 1 (янв. – февр.). – С. 135 – 177.

Влияние творчества Гоголя на украинских писателей, живущих за границей; статьи и высказывания авторов украинского зарубежья о Гоголе и его произведениях.

Злочевская, А. Театр Н.В. Гоголя и драматургия русского зарубежья первой волны [Текст] / А. Злочевская // Вопросы литературы. – 2005. – № 2 (март – апр.). – С. 209 – 235.

О влиянии гоголевского театра на драматургию русского зарубежья 20 – 30-х годов; связь наследия Гоголя с европейским литературным процессом ХХ века.

Кошелев, В.А. «Понимать не понимаю, а отвечать могу» [Текст]: образ русского чиновника у Н.В. Гоголя и писателей «гоголевского направления» / В.А. Кошелев // Литература в школе. – 2009. – № 2. – С. 2 – 6. 
Манн, Ю. Встреча в лабиринте [Текст]: Франц Кафка и Николай Гоголь / Ю. Манн // Вопросы литературы. – 1999. – № 2 (март – апр.). – С. 162 – 186.

Харчевников, В.И. Поэма Н.В. Гоголя «Мёртвые души» и её отголоски в поэзии С.А. Есенина [Текст] / В.И. Харчевников // Литература в школе. – 2006. – № 10. – С. 41 – 43.

Шаповалов, М.А. Вяземский – Гоголь. Диалог [Текст] / М.А. Шаповалов // Литература в школе. – 2006. – № 10. – С. 17 – 19. 
Критические заметки Вяземского о Гоголе, переписка Гоголя и Вяземского, их взаимоотношения составляют основное содержание статьи. Автор, в частности, пишет: «…Они не были друзьями: князь Пётр Андреевич Вяземский, числивший в своих предках легендарного Владимира Мономаха, и сын украинского помещика Николай Васильевич Гоголь-Яновский. И дело не только в разнице происхождений. Вяземский относился к собрату по перу как старший к младшему. В нём не было душевной открытости, как в Пушкине, или сердечной доброты, как в Жуковском, но талант Гоголя он признавал и поддерживал. Гоголь, со своей стороны, всегда с почтением обращался к Вяземскому только на вы…»

Шульц, С.А. Топика памятника в творчестве Гоголя и пушкинская традиция [Текст] / С.А. Шульц // Русская литература. – 2007. – № 1. – С. 130 – 141. 

Интерпретация топики-мифологемы памятника в творчестве Гоголя на основе анализа гоголевских статей из «Арабесок» и «Выбранных мест из переписки с друзьями», а также его художественных произведений: поэмы «Мёртвые души», «Петербургских повестей», «Тараса Бульбы» и комедии «Ревизор». Связь ассоциативных планов топики памятника в поэзии А.С. Пушкина и прозе Н.В. Гоголя.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ

ПРОВЕДЕНИЯ УРОКОВ ЛИТЕРАТУРЫ ПО

ТВОРЧЕСТВУ Н.В. ГОГОЛЯ

Беленький, Г.И. Ложь и правда Невского проспекта [Текст]: к изучению повести Н.В. Гоголя в школе. 1Х класс / Г.И. Беленький // Литература в школе. – 2007. – № 12. – С. 30 – 33. 

Г.И. Беленький, член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор не даёт всесторонний анализ повести Гоголя, не интерпретирует её по-новому, а останавливается только на некоторых акцентах в трактовке «Невского проспекта», которые будут небесполезны для учителя. Например, на характеристике Невского проспекта как «анатомической карты» города, на картине сна Пискарёва, на противопоставлении Пискарёва и Пирогова и т. д.

Большакова, С.А. Как мы открывали Гоголя [Текст]: опыт одного урока / С.А. Большакова // Литература в школе. – 2005. – № 4. – С. 40 – 41. 

Учитель сельской школы из Владимирской области даёт рекомендации по проведению урока литературы, посвящённого раскрытию образа Плюшкина с помощью детали – основного элемента художественного стиля Гоголя. Главной целью урока является обучение школьников умению находить и исследовать детали в художественном тексте, делать выводы и давать всестороннюю характеристику персонажей.

Горанчаровская, Е.В. Видение мира через фантастику [Текст] / Е.В. Горанчаровская // Литература в школе. – 2006. – № 10. – С. 25 – 28.

Учитель русского языка и литературы из республики Карелия описывает обобщающий урок по творчеству Н.В. Гоголя, на котором школьники изучали несколько циклов гоголевских повестей: «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Миргород», «Петербургские повести». При этом задачи, которые стояли перед педагогом и учащимися, заключались в том, чтобы проследить характер изменения фантастики Гоголя, обобщить знания учеников о фантастическом мире писателя и вызвать у них интерес к глубокому анализу гоголевских произведений.
Дубровин, Р.С. Рай без бога? [Текст] / Р.С. Дубровин // Литература в школе. – 2008. – № 12. – С. 33 – 34.

Отличник народного просвещения Р.С. Дубровин приводит примерный план работы с повестью Гоголя «Старосветские помещики», который состоит из 4-ёх уроков: «Роль художественных деталей в изображении быта и характеров. Смысл деталей», «Лирика и ирония повествования», «Автор в повести. Его «многоцветность» (Набоков)», «Сравнение отзывов литературных критиков и писателей о повести» (практическая работа). Автор статьи подчёркивает, что глубокое изучение «Старосветских помещиков» способствует пробуждению уважения и любви к высокохудожественному тексту, к книге, не имеющей явно выраженного занимательного сюжета.

Дудко, Н.П. Что же представляет собой мысль Н.В. Гоголя в поэме «Мёртвые души»? [Текст] / Н.П. Дудко // Литература в школе. – 2008. – № 9. – С. 33 – 36.  

Кандидат педагогических наук, учитель русского языка и литературы Н.П. Дудко предлагает нравственно-философское и психологическое осмысление поэмы «Мёртвые души» на уроке открытых мыслей. Для этого педагог вместе с учениками составляет цветовую палитру эпизодов поэмы, сопоставляет образы помещиков с биографией Гоголя на основе «Четырёх писем к разным лицам по поводу «Мёртвых душ» и рисует психологический портрет писателя, историю его души.

Елисеева, Т.А. Изучение «Повести о том, как поссорился Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» Н.В. Гоголя [Текст] / Т.А. Елисеева // Уроки литературы. – 2009. – № 1. – С. 5 – 10.

Подробная методическая разработка двух уроков по гоголевской «Повести о том, как поссорился Иван Иванович с Иваном Никифоровичем». Первое занятие «Чудный город Миргород» посвящено городу, где живут герои повести. Второе занятие «Честь и украшение Миргорода» – непосредственно главным героям – Ивану Ивановичу Перерепенко и Ивану Никифоровичу Довгочхуну. В основу уроков положено выразительное чтение текста повести, а также вопросы и комментарии учителя, которые способствуют развитию самостоятельного мышления у семиклассников, умению обобщать и делать выводы.

Коровина, Р.Н. О повести Гоголя «Вий» [Текст] / Р.Н. Коровина // Литература в школе. – 2004. – № 8. – С. 39 – 41.

Заслуженный учитель РФ Р.Н. Коровина, подчиняя изучение повести «Вий» основной идее: «Зло и бесовщину можно победить только истинной верой, не отступая от крёстного пути», предлагает прочитывать это произведение вслед за автором, поэтапно. При этом необходим анализ основных эпизодов и формулировка выводов, которые помогают ученикам понять авторский замысел и раскрывают глубинное содержание повести.

Крейнович, З.Ю. «Чепуха совершенная делается на свете» [Текст]: изучение повести Н. В. Гоголя «Нос» / З.Ю. Крейнович // Уроки литературы. – 2009. – № 1. – С. 10 – 14.

Учитель лингвистической гимназии города Владимира З.Ю. Крейнович, разрабатывая двухчасовое занятие по повести Н.В. Гоголя «Нос», рассматривала со школьниками следующие темы, раскрывающие содержание произведения: «Реальное и фантастическое в повести «Нос» и «Использование Гоголем приёма гротеска в повести». При этом класс разделился на три группы. Каждая группа изучала свой аспект фантастических, реальных или гротескных явлений в повести. В конце уроков педагог и ученики обсуждали результаты работы в группах и делали обобщающий вывод по теме занятия, опираясь на комментарии и наводящие вопросы учителя.

Неволина, С.А. Кто же такой Чичиков: «подлец», «приобретатель», или…[Текст] / С.А. Неволина // Литература в школе. – 2009. – № 3. – С. 35 – 37. 

Учитель сельской школы в Свердловской области строит урок литературы в 9 классе на основе многочисленных и противоречивых сравнениях  характера главного героя, которые дают Чичикову литературные критики, сам автор поэмы – Гоголь, чиновники города N, помещики. Анализируя прошлое Чичикова, проявления его натуры в нескольких эпизодах, взятых из текста романа, педагог учит школьников мыслить, делать выводы, давать собственные характеристики неоднозначной и сложной личности главного героя поэмы. 

Соловей, Т.Г. Изучение повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» [Текст] / Т.Г. Соловей // Уроки литературы. – 2008. – № 7. – С. 2 – 15. 

Статья занимает весь объём журнала, подробно раскрывая заявленную тему. Автор описывает систему уроков, включающую 5 учебных часов. На первом уроке прослеживается связь Гоголя с Украиной и история создания повести. На втором уроке даётся анализ нравов и обычаев Запорожской Сечи – «гнезда» вольности и доблести. На третьем уроке рассматривается рыцарство в европейском и славянском представлениях на примерах образов Андрия и запорожских казаков. Четвёртый урок посвящён теме родины и родства в повести; а последнее, пятое занятие – главному герою гоголевского произведения – Тарасу Бульбе.    
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