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Правильно организованное детское библиотечное пространство направляет и поддерживает читательское развитие ребенка. Поэтому наша задача – грамотно формировать и защищать это пространство. Существует современное понятие внешнебиблиотечного имиджа. Это то, как библиотеку воспринимают ее посетители, местные власти. Он складывается из качества услуг, осязаемого имиджа (здание библиотеки), внешнего вида персонала и мер, направленных на улучшение имиджа (реклама, контакты с прессой и т. д.).

Здание Тарской Центральной районной библиотеки является одним из самых крупных архитектурных объектов среди культурных учреждений города. С 2006 года она располагается в новом современном здании, общая площадь которого составляет 5375 м2. Детская библиотека  расположена на 1-м этаже здания и занимает 610 м2. Её штат составляет 19 сотрудников, которые обслуживают всё детское читающее население как города, так и района в количестве 5500 человек. 

Детская библиотека функционирует в здании нетиповом, а перепланированном для центральной районной библиотеки, поэтому нам было очень сложно смоделировать специализированные функциональные зоны для работы с пользователями. Структура нашего отдела такова: Сектор «Почемучка» (0-4 кл.) включает в себя читальный зал и абонемент, Сектор «Кругозор» (5-8 кл.) - читальный зал и абонемент, также активную деятельность ведут и специализированные залы: Сектор досуга и творчества «Хобби-центр» – это игровая комната, Медиацентр «Инфосфера», а также справочно-методический центр «Ориентир».

 Дизайн-проект детской библиотеки – дело весьма непростое. В его основе лежит задача небольшого мира, где ребёнок должен себя чувствовать комфортно и уютно. 
В детской библиотеке спроектированы несколько функциональных зон, различных по варианту оформления интерьера, использования материалов и освещения, а так же мебель из светлых пород дерева, предоставленная мебельной кампанией города Омска «Колорит».

Фойе – лицо детской библиотеки, поэтому при входе в неё всех читателей встречают известные сказочные герои – двое из ларца и Вовка из тридевятого царства. Фигуры выполнены из пенопласта, раскрашенного  разноцветной гуашью, и помещены на стену.

Коридоры детской библиотеки представляют подобного рода лабиринт, в котором без информационной наполняемости можно заплутать. Поэтому перед нами стояла непростая задача – превратить пустое пространство в уютное место для отдыха с информационно-выставочными зонами. 

Чтобы привлечь внимание ребенка, в своем интерьере мы используем хорошо освещённые и красочно оформленные информационные стенды. 

Угол, в котором расположены  электрощитки, мы заполнили выставкой стендов для детей «Правила пожарной безопасности». Напротив них расположены стенды из оргстекла, которые включают  официальные документы о работе библиотеки. 

Центральная стена выполнена в виде детского городка и  оформлена композиционно: забор, где помещена информация о каждом зале библиотеки с соответствующей фотографией и домик, центральная часть которого содержит информационные листки с анонсом предстоящих мероприятий. В дизайне городка широко использован такой материал как листы сотового поликарбоната, который был выкрашен масляной белой краской с добавлением разноцветного колера. Интерьер при этом не выглядит эпатажным, потому что всё здесь увязано с комфортом, определённой эстетикой. 

Совсем недавно обрела иной вид ещё одна коридорная стена – напротив городка. Это стенд, где размещаются материалы, отражающие события года. Он выполнен из потолочной плитки в форме теремка, чтобы не нарушалась идея созданного вокруг пространства, рядом с ним  расположены мягкие кресла. 

Таким образом, коридор решён в смешанном стиле с обилием характерных светлых и тёплых тонов. Всё подобрано в единой гамме. Мажорные оттенки стен участвуют в создании дружелюбной, тёплой атмосферы, позволяющей в полной мере почувствовать нашим читателям себя, как дома. Оживить помещение помогают детские рисунки, растения и  всевозможные коридорные выставки. Детские рисунки постоянно наполняют экспозицию коридора и всех залов. Огромную помощь и поддержку нам оказывает художественное отделение ДШИ, студия «Колорчик» ЦДТ, а также наши пользователи. 

Каждый зал детской библиотеки представляет собой индивидуальное пространство, выполненное в определённом стиле и технике. Успехи в читательском развитии не напрямую, но всё же зависят от степени комфортности библиотечного пространства. Книжное пространство должно быть не просто открытым, но и интересным. 

Структура абонементов зрительно отличается конструктивной наполняемостью, где мы учитываем возрастные особенности читателей. Расстановка стеллажей для книг и разнообразие их дизайна составляют дополнительные возможности для выражения индивидуальности каждого интерьера. 

Так, для читателей среднего возраста мебель использована строгая: на абонементе и в читальном зале «Кругозор» расположены металлические стеллажи под книги и несколько деревянных стеллажей для оформления выставочной зоны, которая поддерживается в определенном стиле. 

Что касается  абонемента «Почемучка», то распределение фонда здесь отражено в ином стиле: пристенное выставочное пространство, которое отделяется специальными мини-стеллажами, «слониками», для самых маленьких читателей, а так же есть посадочные места для отдыха в виде удобных кресел. Ежегодно происходит переоформление выставочной площади. Сейчас на абонементе новое оформление, выполненное в едином стиле.

Расстановка мебели в читальном зале «Почемучка» зависит и от возрастных особенностей. Так как юные пользователи более общительные и открытые, то в центре зала  комплект столов мы соединили друг с другом, образуя круговое пространство, т.е читатели располагаются друг напротив друга, что благоприятно влияет на психику каждого ребёнка, и возникают удобства в обслуживании. 

При формировании предметно-простанственной детской среды следует предусмотреть её мобильность, возможность быстрого видоизменения при помощи современных мебельных и игровых модулей. Минимум вещей, максимум пространства и художественно-образной выразительности интерьера – основа детской среды.

Примером объемно-пространственной организации является медиацентр «Инфосфера». Это зал, где можно обучиться основам работы с компьютером, видео, аудиотехникой и  овладеть современными компьютерными технологиями, работать с CD-, видео-, аудионосителями, есть видеотека, где проходят просмотры любимых фильмов и мультфильмов. 

Зал визуально разделён на две зоны – для пользователей ПК и кинозрителей. Чередующиеся функции сокращают психологические нагрузки, возникающие из-за продолжительного пребывания в монотонном информационном пространстве, где занятия и характер окружения подолгу не меняются. Зал представляет собой визуально  2 функциональные зоны, отвечающие наиболее востребованным формам получения информации с помощью электронных носителей. Приоконная часть зала - для пользователей ПК, где расположены 3 компьютера и выставочный стеллаж с CD – носителями, пристенная часть (параллельная) - информационное пространство: журналы и книги, центральная часть – видеозал, где расположен телевизор, экран и средства для просмотра. Стенды с информацией выполнены в виде компьютерных экранов из потолочной плитки и раскрашены в едином стиле, их галерею дополняет мультимедийная атрибутика: телефон, фотоаппарат, телевизор и компьютерная мышь, которые расположены на стене перед выставочным пространством.

Дизайнерские решения зачастую направлены на организацию удобной читательской среды. 

Располагаясь поблизости от Медиацентра «Инфосфера», другое  детское читальное пространство создаёт дополнительные удобства для пребывания родителей с детьми и их совместного интеллектуального развития.

 «Хобби-центр» - специализированный зал. Это и игровая комната, и место, где собираются увлечённые и творческие  дарования из числа наших читателей и их родителей.  Здесь много игрушек, настольных и обучающих электронных игр, компьютер, книги и журналы по разным увлечениям и интересам. Это зал, где можно научиться творить чудеса своими руками, используя книги по детскому творчеству и просто с пользой провести досуг  родителям вместе с детьми.

Здесь предусмотрены зоны отдыха, в которых интерьер решён с использованием ярких цветов и элементов декора. Уютные диваны и кресла сочетаются с настенным оформлением. Хобби-центр не перестает удивлять многообразием дизайнерских находок и решений. Присутствует настенная выставочная  зона, выполненная из пенопласта, выкрашенного гуашью (пазлы) и деревянной евровагонки (макет избы в русском стиле). Пространство Хобби-центра визуально разделено на 2 зоны – зону отдыха и игровую. Зона отдыха включает: ковёр,  уголок видеоресурсов, диван с креслами, зелёную зону и  живой уголок с попугаями, черепахой и аквариумными рыбками; игровая зона включает столики, детский диван, компьютер и выставочные стеллажи.  Даже шторы здесь выполнены по индивидуальному  заказу.

Библиотекари Хобби-центра богаты на выдумки и композиционные решения, поэтому их яркие дизайнерские идеи часто используют во многих учреждениях города. Это и оформление больших фоторамок из потолочной плитки, обрамлённой монтажной пеной или разноцветной пряжей. Именно Павлюченко Нина Ивановна и Драгун Наталья Анатольевна «изобрели» связанных из пряжи больших кукол, которые первоначально украшали коридорное пространство, а сейчас находятся на выставках зала.  Идея создания деревянной игрушки-небалушки «Шалтай-болтай» также принадлежит им и является деталью интерьера.

 Разнообразные материалы используют сотрудники в решении своих дизайнерских задач: обручи, цветную пряжу, солёное тесто, пенопласт, дерево и отходы производства – коробки, плотную картонную основу  рулона от ленолиума, а так же упаковочную бумагу, гофрированную бумагу и ткань. Все изделия, выполненные из такого материала, можно увидеть в интерьере зала Хобби-центра.

Свежие решения, продуманная планировка и зонирование, интересные детали и, главное, особое настроение создают в залах уникальный интерьер, в котором даже в пасмурный день солнечно, уютно и ярко. Интерьер сам становится живым, возникает диалог человека и предметного ряда, где обе стороны получают новые импульсы и стимулы.

Помимо основных помещений есть места и для культурно-массовых мероприятий. Это литературно-музыкальная гостиная и конференц-зал, расположенные на втором этаже Центральной районной библиотеки. Здесь проводится ряд тематических мероприятий и встречи с интересными и известными людьми.  
Каждая библиотека существует в конкретном пространстве, адресует свои фонды и услуги определённым категориям пользователей, что отражается и на формах проведения выставочной работы. В нашем штате трудится увлечённый специалист, библиотекарь-дизайнер Саломаткина Светлана Тимофеевна, которая создаёт неповторимые шедевры книжных выставок для всех категорий читателей. Её стиль – бумагопластика. Для оформления книжных выставок она использует различные макеты, модели, муляжи предметов, сами предметы и их детали, символы, эмблемы, имеющие отношение к теме выставки. Это ламбрекены из органзы, подсвечники, зонты, торшеры, старинные игрушки, цветы и многое другое. 
Особый подход у неё к  оформлению книжных выставок, где она использует цветную бумагу разных оттенков: для малышей – ярких,  для старших – пастельных, спокойных тонов, в основном используется  бумага бежевых, зелёных, голубых и жёлтых оттенков, а также гуашь, акварель медовая, краска люминесцентная, картон – простой и с позолотой, листы ватмана, сканер и цветной принтер для распечатки авторских иллюстраций, фотографий и текста. В каждом зале – индивидуальный подход к оформлению, поэтому мы очень гордимся нашим дизайнером. 
Развитие библиотеки также определяется и внедрением компьютерных технологий в основные библиотечные процессы. Но несмотря на привлекательность пространства для качественной работы у нас недостаточное оснащение компьютерного парка. Рабочих компьютеров: 7, для пользователей: 4. У нас 3 МФУ, 2 принтера, 1 цифровой фотоаппарат, в ходе разработки сайт детского отдела ЦРБ, есть электронная почта. В районной библиотеке есть новые носители информации. Поэтому в мероприятиях мы широко используем проектор – удобное средство визуального сопровождения мероприятий,  а также есть прямой выход в Интернет, что необходимо при проведении мероприятий.

Имиджевая политика – одно из важнейших направлений деятельности современной библиотеки. Она направлена на формирование общественного мнения. В качестве эффективных инструментов формирования положительного образа нашего учреждения мы рассматриваем средство маркетинга и рекламу. Имиджевые библиотечные мероприятия являются визитной карточкой нашего отдела. Ежегодные театрализованные экскурсии для дошкольников и младших школьников «В гостях у домовёнка Кузи», экологические городские акции «Чистый город», «Чистая вода», «Чистый лес», где привлекаются различные организации для их проведения и финансирования. Накануне Дня библиотек мы проводим День Самоуправления, который стал уже традиционным для наших пользователей. Читатели становятся сотрудниками библиотеки, проводится ряд мероприятий, где проходит встречи со старейшими работниками. В 11 раз детский отдел проводит ежегодный городской конкурс чтецов «Чтобы помнили», посвященный Победе в Великой Отечественной войне, где членами жюри являются уважаемые и известные в городе люди: ветераны, специалисты Администрации, Северного драматического театра им. М.А.Ульянова, заслуженные работники образования и культуры и др.

В рамках проектной деятельности мы реализуем выездную летнюю семейную площадку «Растишка с книжкой» в отдаленных микрорайонах города, участвуем в общегородских мероприятиях.

В большей мере общественному признанию детского отдела способствует и отражение деятельности как в печатных российских массовых изданиях: журналах «Библиотека», «Библиополе», «Читаем. Учимся. Играем», так и в местных. Еженедельно наши мероприятия находят освещение в газете «Тарское Прииртышье». Особенно эффективно мы используем наработанные контакты с Тарским филиалом ГТРК «ОМСК». Благодаря СМИ закрепляется положительный имидж библиотеки, возрастает и укрепляется наш престиж.

Рекламная деятельность как составная часть маркетинговой политики библиотеки также способствует утверждению имиджа. Самая простая рекламная продукция — это памятки и листовки. Мы их  изготавливаем своими силами, небольшими тиражами, имея компьютер и принтер. Это перечень услуг, список новых изданий, выпущенных библиотекой, буклеты о залах библиотеки и действующих клубах, дополнительная информация о проводимых мероприятиях: пригласительные билеты, программки. Плакаты и афиши — это более сложная в изготовлении продукция. Их мы используем, чтобы привлечь внимание прохожих  к крупным мероприятиям в библиотеке.

Имидж библиотеки должен доказывать, что никто другой, кроме неё не может оказывать таких специфических услуг, нигде не могут быть созданы такие условия для работы самых различных категорий населения, нигде об удовлетворении читательских интересов и потребностей не могут так профессионально заботиться, и не окажут такого спектра услуг, как в библиотеке. А к библиотекам детства должны предъявляться особые требования: комфортность, яркость, нетрадиционность. Ведь мир детства – это весёлый, яркий мир!

